
__________________________________________________________________________________________ 

Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 9. Juni 2017 beantwortet.  

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/486 
7. Wahlperiode 12.06.2017 

 
 
 
 
 

 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, Fraktion der AfD 
 
 
Obdachlosenheime/Nachtasyl 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Versorgung der wohnungslosen und der von Wohnungslosigkeit bedrohten Menschen ist 

eine originäre kommunale Selbstverwaltungsaufgabe. Die Landkreise und die kreisfreien 

Städte wurden als örtliche Träger der Sozialhilfe an der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage 

beteiligt und haben nachfolgende Angaben zur Verfügung gestellt. Es besteht keine amtliche 

statistische Berichtspflicht zu Wohnungsnotfällen.  

 

 

 
1. Wie viele Menschen ohne festen Wohnsitz waren von 2007 bis 2016 in 

Mecklenburg-Vorpommern erfasst (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Angaben der Landkreise und der kreisfreien Städte sowie auszugsweise aus der Hansestadt 

Wismar sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen.  
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 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Hansestadt Rostock Keine Angaben (k. A.) 

Landeshauptstadt 

Schwerin  

durchschnittlich 25 Personen pro Tag 

Landkreis  

Ludwigslust-Parchim  

26 28 24 25 23 9 6 8 7 8 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte  

k. A.   

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Wismar als große 

kreisangehörige Stadt  

30 

 

 

k A 

31 

 

 

k A 

29 

 

 

k A 

29 

 

 

k A 

37 

 

 

k A 

35 

 

 

61 

29 

 

 

104 

25 

 

 

80 

20 

 

 

79 

25 

 

 

97 

Landkreis Rostock 22 31 31 37 44 37 41 36 32 30 

Landkreis Vor-

pommern-Greifswald  

43 50 37 42 45 38 41 45 49 32 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen  

51 45 52 48 54 51 43 44 44 45 

 

 

 
2. Wie viele Menschen ohne festen Wohnsitz sind derzeit in 

Mecklenburg-Vorpommern erfasst? 

 

 

 

Die Angaben der Landkreise und der kreisfreien Städte sind der nachfolgenden Übersicht zu 

entnehmen. 

 

 Stichtag 31.03.2017 

Hansestadt Rostock k. A. 

Landeshauptstadt  Schwerin durchschnittlich 25  

Landkreis Ludwigslust-Parchim  3 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte  k. A. 

Landkreis Nordwestmecklenburg 20 
Wismar 16 

Landkreis Rostock 16 

Landkreis Vorpommern-Greifswald  23 

Landkreis Vorpommern-Rügen 41 
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3. Wie viele Obdachlosenheime beziehungsweise Nachtasyl-Einrich-

tungen gibt es zum jetzigen Zeitpunkt in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

a) Wie viele Menschen ohne festen Wohnsitz können diese 

Einrichtungen beherbergen beziehungsweise versorgen? 

b) Von wem werden diese Einrichtungen betrieben (bitte nach Einrich-

tung aufschlüsseln)? 

 
4. Ist die Nutzung dieser Angebote für Obdachlose kostenlos? 

 

a) Muss jeweils eine Nutzungsgebühr entrichtet werden?  

b) Wenn ja, in welcher Höhe (bitte nach Einrichtung aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Die Angaben der Landkreise und der kreisfreien Städte beziehungsweise auszugsweise der 

kreisangehörigen Gemeinden oder Ämter sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. 

 

Einrichtungen heute 

(Stichtag 31.03.2017) 

Anzahl 

der Plätze 

Träger Nutzungsgebühr/Höhe 

Hansestadt Rostock 
Nachtasyl 30 Diakonie 

Rostocker 

Stadtmission 

0,50 Euro (sofern der Nutzer 

über diese verfügt) 

Wohnungslosenunterkunft 66 Obdachlosenhilfe 

e. V. 
 

Wohnungslosenunterkunft 150 Diakonie 

Rostocker 

Stadtmission 

 

Landeshauptstadt Schwerin 
Wohnungslosenunterkunft 

Mittelweg 

40 (+5 

Reserve-

plätze) 

Stadt Schwerin 8,02 Euro/Tag 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 
Parchim 4 Stadt Parchim k. A.  

Hagenow 15 Arbeiter-

Samariter-Bund  

2,50 Euro/Tag 

Amt Goldberg-Mildenitz 1 Gemeinde Mestlin k. A.  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

k. A. 
Landkreis Nordwestmecklenburg 

1 Wohnung 4 Amt Gadebusch 13,50 Euro/Tag 

2 Einrichtungen 19 Amt 

Grevesmühlen 

161,60 Euro/Monat 

1 Wohnung 4 Amt Rehna k. A.  

1 Einrichtung 8 Amt Schönberg 144,00 Euro/Monat 

Obdachlosenunterkunft 

der Hansestadt Wismar 

16 Hansestadt 

Wismar 

699,57 Euro/Monat  
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Einrichtungen heute 

(Stichtag 31.03.2017) 

Anzahl 

der Plätze 

Träger Nutzungsgebühr/Höhe 

Landkreis Rostock 
Familienwohnheim 14 Volkssolidarität  

Güstrow e. V. 

229,12 Euro/Monat 

Obdachlosenheim 

Güstrow 

36 Volkssolidarität  

Güstrow e. V.  

13,13 Euro/Tag 

Bodelschwingh-Haus 

Schwarzenpfost 

k. A.  Diakonie 

Rostocker 

Stadtmission 

 

 

 

k. A.  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 
Amt Usedom-Land 2 Amt Usedom-

Nord 

271,52 Euro/Monat 

Europäisches Jugend- und 

Sozialwerk, Initiative 

Uecker-Randow e. V. in 

Penkun 

4 Europäisches 

Jugend- und 

Sozialwerk, 

Initiative Uecker-

Randow  

e. V. in Penkun 

32,00 Euro/Tag 

Obdachlosenunterkunft 

zur Unterbringung 

unfreiwillig obdachloser 

Personen in Anklam 

6 Hansestadt 

Anklam seit 

01.07.2015, 

vorher betrieben 

durch die Volks-

solidarität e. V. 

7,13 Euro/Nacht 

2 Wohnungen 5 +6 Stadt Pasewalk 3,50 Euro/ Tag 

Obdachlosenhaus 

Greifswald 

20 Volkssolidarität 

Greifswald e. V. 

7,50 Euro/Tag 

Stadt Torgelow 

Einfamilienhaus 

4 Volkssolidarität 

Kreisverband 

Uecker-Randow  

e. V. 

7,64 Euro/Tag 

Soziales Haus in Loitz 12 Kreisdiakonisches 

Werk Greifswald 

12 Euro/Tag 

Pension Wagner 4 Amt Jarmen-

Tutow 

3 Euro/Übernachtung 

Landkreis Vorpommern-Rügen 
Bergen Ortsteil Neklade 6 Stadt Bergen 153,00 Euro/Monat 

Rövershagen (für Ribnitz-

Damgarten) 

3 Diakonie Rostock 15,37 Euro/Tag  

Binz 14 Gemeinde 244,00 Euro/Monat 

Stralsund 36-38 Deutsches  

Rotes Kreuz 

11,15 Euro/Tag 

Göhren 5 Gemeinde 155,00 Euro/Monat 

Baabe 3 Gemeinde 100,00 Euro/Monat 

Sellin 5 Gemeinde 235,00 Euro/Monat 

Sagard 3 Gemeinde 100,00 Euro/Monat 
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Einrichtungen heute 

(Stichtag 31.03.2017) 

Anzahl 

der Plätze 

Träger Nutzungsgebühr/Höhe 

Dranske 4 Gemeinde 156,67 Euro/Monat 

Sassnitz 25 Stadt 5,50 Euro/Tag 

Grimmen, Stoltenhäger 

Straße 

5 Stadt 5,11 Euro/Tag 

Grimmen, Straße der 

Befreiung 18 

5 Stadt 5,11 Euro/Tag 

Grimmen, Straße der 

Befreiung 42 

5 Stadt  5,11 Euro/Tag 

 

 

 
5. Wie viele Obdachlosenheime bzw. Nachtasyl-Einrichtungen mit wie 

vielen Plätzen gab es von 2007 bis 2016 (bitte nach Jahr und 

Einrichtung aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Angaben der Landkreise und der kreisfreien Städte beziehungsweise der kreisangehörigen 

Gemeinden oder Ämter sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. 

 

Anzahl der Plätze 

 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

 

Hansestadt Rostock 
Nachtasyl  30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Integratives Be-

treuungszentrum 

(IBZ) Rostocker 

Stadtmission  

150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 

Obdachlosenhilfe  

e. V.  

66 66 66 66 66 66 66 66 66 66 

 

Landeshauptstadt Schwerin 

Wohnungslosen-

unterkunft 

Mittelweg 

40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 
Parchim 15 15 15 15 15 4 4 4 4 4 

Hagenow 12 12 12 12 12 12 12 12 12 15 

Boizenburg 8 8 8 8 8 8 - - - - 

Ludwigslust 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Amt Goldberg-

Mildenitz 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
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 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

 

Landkreise Mecklenburgische Seenplatte 

k. A.  

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 
Gadebusch - - - - - - 2 3 4 4 

Upahl 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 

Grevesmühlen 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 

Schönberg 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

Rehna 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

Haffburg  k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 40 40 30 30 - 

Obdachlosenunter-

kunft der Hanse-

stadt Wismar 

- - - - - - - - 16 16 

 

Landkreis Rostock 
Familienwohnheim 

Laage 

27 27 14 14 14 14 14 14 14 14 

Obdachlosenheim 

Güstrow 

k. A.  28 32 30 30 

Schwarzenpfost k. A.  

Obdachlosenheim 

Alt Karin 

20 20 20 20 20 20 - - - - 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Amt Usedom-Nord 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Europäisches 

Jugend- und 

Sozialwerk in 

Penkun 

- - - 4 4 4 4 4 4 4 

Obdachlosen-

unterkunft in 

Anklam 

14 14 14 14 14 14 14 12 6 6 

alte Einrichtung 

Wohnung 1 

Wohnung 2 

Pasewalk  

10 10 10 10 10 10 10 6 - 

5 

- 

5 

6 

Gemeinde 

Ostseebad 

Heringsdorf 

5 5 5 5 5 5 5 - - - 

Sozialwerk Ostvor-

pommern  

e. V. (OHZ 

Wolgast) 

40 35 31 30 28 24 23 21 16 - 

1 Einrichtung  

Amt Landhagen 

5 5 5 5 5 5 5 5 5 - 

Obdachlosenhaus 

Greifswald  

23 23 23 23 23 20 20 20 20 20 
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 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Torgelow 

Einfamilienhaus 

10 10 10 10 4 4 4 4 4 4 

Soziales Haus  

in Loitz 

12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 

Pension Wagner 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

Obdachlosen-

zentrum Wolgast  

1 1 1 1 1 1 1 1 1 - 

Stadt Ueckermünde 

Wohnung 1 

Wohnung 2 

 

3 

3 

 

3 

3 

 

3 

3 

 

3 

3 

 

3 

3 

 

3 

3 

 

3 

3 

 

- 

- 

 

- 

- 

 

- 

- 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

Ribnitz-

Dammgarten, 

Mittelweg 

3-4 3-4 3-4 3-4 3-4 3-4 - - - - 

Ribnitz-

Dammgarten, 

Landweg 

- - - - - - 3-4 3-4 3-4 3-4 

Binz  14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 

Sellin 7 7 6 6 6 6 6 5 5 5 

Baabe 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 

Göhren 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

Thiesow 1 1 1 1 - - - - - - 

Gager  1 1 1 1 1 - - - - - 

Dranske 4 4 4 4 4 5 5 5 5 5 

Amt Recknitz 1 1 1 1 1 1 1    

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

Sassnitz, 

Dorfstraße 

6 25 25 25 25 25 25 25 25 25 

Sassnitz, 

Birkenweg 

8 8 8 8 - - - - - - 

Sassnitz, Garten-

straße 

5 5 5 - - - - - - - 

Stralsund k. A. k. A. k. A. k. A. 38 38 38 38 38 38 

Grimmen 2 2 3 6 1 3 3 1 1 1 
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6. Wie gestaltete beziehungsweise gestaltet sich die finanzielle Förderung 

dieser Einrichtungen von 2007 bis 2017 (bitte nach Einrichtung/ 

Betreiber, Jahr und Förderung aufschlüsseln)? 

 

 

 

Gemäß §§ 67 ff. des Zwölftes Buches Sozialgesetzbuch (SGB XII) gehören die Hilfen für 

diesen Personenkreis zu den Pflichtaufgaben der Kommunen. Es werden mit den Leistungs-

erbringern zur Erfüllung der Aufgaben entsprechende Vereinbarungen gemäß § 75 SGB XII 

geschlossen. 

 

 

Finanzielle Förderung (in TEuro)  
 

Die Angaben der Landkreise und der kreisfreien Städte beziehungsweise der kreisangehörigen 

Gemeinden oder Ämter sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. 
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Einrichtung 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Hansestadt Rostock  

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Integratives Betreu-

ungszentrum (IBZ) 

891,0  582,0  737,0  931,0 753,0  964,0  1.100,0 1.100,0 1.100,0 1.100,0 

Obdachlosenhilfe e. V.  390,0  386,0  421,0  323,0  323,0  345,0  332,0  316,0  369,0 320,0  

Landeshauptstadt Schwerin 

Wohnungslosenunterkunft Mittelweg k. A.  

Landkreis Ludwigslust-Parchim  

Boizenburg/ 

Hagenow 

- - - - - 13,5 13,5 13,5 

 

13,5 

 

13,5 

Amt Goldberg-Mildenitz - - - - - 1,5 1,5 3,6 rd. 2,8 rd. 3,9 

Hagenow Land 15,5 15,5 14,0 15,0 15,0 15,0 14,0 14,0 11,5 11,5 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

K. A.  

Landkreis Nordwestmecklenburg 

Wohnung Amt Gadebusch k. A.  

2 Einrichtungen Amt Grevesmühlen k. A.  

Wohnung Amt Rehna k. A.   

Amt Schönberg k. A.   

Obdachlosenunterkunft der Hansestadt Wismar k. A.   

Landkreis Rostock 

Familienwohnheim 

Laage 

9,1 9,1 9,1 9,1 9,1 9,1 9,1 9,1 9,1 9,1 

Obdachlosenheim 

Güstrow 

k. A.  

Schwarzenpfost k. A.  

Obdachlosenheim 

Alt Karin 

k. A.  
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Einrichtung 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Amt Usedom-Nord 

 

- - - - - - - - - - 

Europäisches Jugend- und 

Sozialwerk in Penkun 

- - - - - - - - - - 

Obdachlosenunterkunft  

in Anklam 

- - - - - 23,0 22,7 33,1 ca. 

24,0 

ca. 

9,0 

Wohnung 1 und 2 in Pasewalk  - - - - - - - - - - 

Gemeinde Ostseebad 

Heringsdorf 

- - - - - - - - - - 

Sozialwerk Ostvorpommern  

e. V. Zuschusszahlung  

durch Stadt Wolgast/ 

Amt Am Peenestrom  

2,0 1,5 1,5 1,5 1,5 9,0 

 

1,5 1,5 

 

- - 

1 Einrichtung Amt Landhagen - - - - - - - - - - 

Obdachlosenhaus Greifswald  - - - - - 97,2 97,3 100,6 142,6 143,0 

Torgelow Einfamilienhaus  - - - - - - - - - - 

Soziales Haus in Loitz  12,0 12,0 12,0 5,0 6,8 6,8 6,8 6,8 6,8 6,8 

Pension Wagner 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 

Obdachlosenzentrum Wolgast k. A.            
Obdachlosenzentrum 

Ueckermünde 

7,2 7,2 7,2 7,2 7,2 7,2 7,2 - - - 

Landkreis Vorpommern-Rügen  

Stralsund  69,0 67,0 66,0 65,0 70,0 75,0 124,0 111,0 111,0 114,0 

 


